

# 著名商标就该公众说了算



■ 饶思锐

是不是著名商标，以前一直由政府部门说了算。从今年开始，海南工商深化改革，改变以往由政府部门直接认定的单一做法，首次通过网络开展海南省著名商标认定市场推选活动。(7月27日《海南日报》)

著名商标必然是为公众所熟知的

商标。顾名思义，著名商标就是指具有较高市场声誉和商业价值，为相关公众所熟知，并依法被认定的注册商标。工商部门组织评选我省著名商标，有利于培育和保护我省的本地商业品牌，扩大我省知名企业的市场知名度，从而提升其市场竞争力，同时也能够实实在在地给企业带来无形资产或增加产品的附加值。既然是要求较高的市场声誉，为相关公众所熟知，将我省著名商标的认定交由市场推选也就显得理所当然了。我省工商部门在著名商标的认定工作中增加市场推选环节，既是深化改革、大胆创新的表现，也是评选认定工作公平、公正、公开的需要，更是结合实

际、回归初衷的表现。

当然，著名商标的认定工作也需要工商部门做好前置条件的审查，严把著名商标评选的资质关。如对申报商标的注册和使用时间进行核查，对使用该商标的商品的销售数量、销售范围、市场占有率、投诉率等划定底线，同时也需要调查该商标是否存在侵权行为或者存有争议，以及其各项经济指标在本地同行中的排名等等。只有符合一定的前置条件，才能作为著名商标的候选对象，才能负责任地交给公众来评选。

之所以著名商标应该由公众说了算，是因为产品是否著名，市场和消费者的评价才是最客观的终极评价。一个品

牌成为著名商标，需要其有着良好的产品或服务质量作为基石，并且有着较高的品牌曝光率，最终形成一定的社会知名度和社会效应。投射到消费环节就是品牌的受众知晓率高、品牌产品的使用率高、市场认可度高。消费者最终会用购买行为在同类型品牌中对其中某一个产品或服务做出偏爱性的抉择。著名商标正是在消费者的反复抉择中脱颖而出，所以把最终决定权交给公众，让公众来评选我省的著名商标最合适不过了。

著名商标也是产品或服务质量、企业信誉、企业规模等企业综合竞争力的集中体现，因而被评选的著名商标应在各个方面都有着良好的社会示范价值，

这就要求对著名商标的评选建立以受众为基础的多维度的评价体系。如对企业的诚信指数、社会责任等等进行综合评价，如其是否有过偷税漏税、制假售假、行贿污染等不诚信行为，参与公益事业的情况如何，是否担负起了应有的社会责任等等。只有建立多重维度的评价体系，才能防止候选商标的所属企业采用人海战术进行刷票，掩盖真实的市场占有率、市场覆盖率、企业形象和信誉等核心要素；也只有建立完善的著名商标评选机制，才能助推相关企业在产品质量、企业文化、消费者口碑等方面有全方位的提升，从而促进我省知名企业的健康发展、长远发展。



## 电动车治理要谋之长远

■ 张成林

“这几天，海口的电动车规矩多了！”这是海口市民这些天对海口市路况最直接的感受。随着海口市公安交警连续多日的专项整治，海口交通状况大为改观，电动车肆意违法的行为收敛了，路面更干净、顺畅了，大家遵守交通规则的弦绷得也更紧了。(7月27日《南国都市报》)

“要是能一直这样就好了。”市民在大加称赞的同时，更期望整治行动结束后，电动车治理的良效能一如既往。目前，海口电动车保有量达50万辆，平均每4.6人就拥有1辆，且仍以日均500辆的速度在增加。电动车交通乱象涉及大部分市民的出行安全，对其治理必须谋之长远，建立长效机制。

谋之长远，就要认真总结经验。此次整治行动力度大、措施严、方法得当。既有省领导的专题部署，又有充足的警力保障，前三天便投入警力4800余人，同时基本上实现了全天候执法，周六周日也不松懈。在整治措施上，“八不准”几乎涵盖了电动车违法乱象的主要内容，除了对违法者进行相应的法律处罚，还对其进行相关教育，并让违法者纠违，使其深刻印象，同时增加了违法者的安全意识和守法意识。这些电动车治理的好方法、好措施值得认真总结，大力推广，一以贯之，行之长远，而不能“风过一阵”，紧一时松一时。

谋之长远，就须进一步增强市民的安全出行意识。电动车乱象的出现多出于市民图方便、盲从的心理，而这根源在于市民安全意识的薄弱。此次整治在引导、教育群众文明出行方面亮点颇多，例如简明扼要、方便记忆的“八不准”规则；违法者戴绶带纠违的做法；教育卡的发放等，这些举措多注重市民的参与性，效果明显。只有通过创新治理方法，加强引导和教育市民，才能切实提高市民的安全出行意识，才能使电动车治理事半功倍。

谋之长远，执法就不能止于街头乱象，还需进一步加强源头管理，加大对电动车的生产、销售、改装环节的监管力度，对违法厂家和改装车间进行严厉打击。另外，完善硬件设施也必不可缺，例如要进一步改善非机动车道、人行车道路况，清理非机动车占道现象，要合理规划或适当增加非机动车道等等。电动车乱象的治理是一项持久的民生工程，绝非一朝一夕之功，这就要求有关部门在严管之外，还需立足实际，综合考量各种因素，长远治理，久久为功，如此才能防止乱象一再复发。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com

## 用深化改革为暴力伤医釜底抽薪

新华时评

广东惠州市龙门县人民医院近期发生一起恶性伤医案件，连日来成为舆论关注的一大热点。而回顾近年来的相关伤医案件，尽管个案原因常有不同，但案件背后的医患关系紧张、缺乏足够信任无疑是重要诱因。加强医患沟通，加快医改进程，才能对消解伤医事件发生起到釜底抽薪的作用。

从某种角度看，突发伤医事件其实是在医患间缺乏信任走向极端的表现，而医患矛盾虽然发生在医生与患者之间，但背后的深层原因不容忽视。在我国很多地方，医疗资源供求失衡较为严重，医疗资源过于集中在大城市、大医院

导致部分医院医生诊疗任务过重，接诊每个患者只能三五分钟，让一些身患疑难杂症或常年奔波寻医的患者觉得未能受到尽心诊治而心生愤懑。同时，在看病难、看病贵背景下，不少患者对治疗抱有高期望，当疗效与期望不符时又不能理性看待，甚至将原因归于医生，进而产生猜疑、对立。这些潜在因素长期未能得到有效解决，致使矛盾越积越多，医患双方在某些地方被推至冲突的第一线。

归根结底，医生与患者是对抗病魔的“战友”。针对医务人员的暴力行为，是全社会的公敌。医疗制度的改革完善并非一朝一夕之功，但尊重医生、抵制暴力却是每个公民即刻就能践行的事情。只要各方共同努力，和谐的医患关系可期。(吴振东 萧海川)

梯时代，莫让安全载浮载沉。反思不轻飘，悲剧才减少。

②法制网：“5100”免费水停赠因送不起？全国高铁动车昨起停赠矿泉水，据了解，赠送的矿泉水并不包含在票价内，而铁路部门采购也确实需要花钱的，但作为“5100”的“大客户”，买水的采购价竟比部分渠道的零售价还高，而采购招标等信息从未公开，一系列疑问

也未有答案，难道真的是送不起了吗？

③中国青年报：高校自制学位证书：进步还是倒退？中国所有大学都是在现代国家建设进程中建立起来的，学术权威得到国家的背书，从中获得授权性的认证。自行设计花纹，却没有“国徽”，对大学来说得不偿失。学位证书印制的改革不仅没有真正给予大学实质上的办学自主权，反而会有损大学的威信。(张成林 编)



图说事

### 生猪补贴补局长

一项生猪养殖专项补贴，令一个农业大市8个县(区、市)的畜牧局在任或原任局长被立案侦查。广东省梅州市检察机关今年查办“生猪标准化规模养殖场(小区)改扩建项目中央专项补贴”职务犯罪，截至7月初已立案侦查31件31人，涉及专项补贴资金超过7000万元。

一项生猪补贴何以令8县畜牧局长纷纷落马？更甚的是有的连一头猪都没有就骗补50万元。这些畜牧局长之所以能够通过编造材料瞒天过海，通过权

钱交易共谋蚕食惠民补贴，关键就在于内部对于“一把手”的分配权和审批权缺乏制约，信息不公开、不透明，外部对其监管不够，难以制衡，才会诱发政策性腐败。然而，瞒天过海也难敌天网恢恢，职务犯罪最终会受到法律制裁。这正是：

生猪补贴养猪场，  
怎料局长手太长。  
挖空心思做假账，  
难逃制裁进班房。

(图/美堂 文/饶思锐)

早茶·宴席·会议·潮粤菜·西餐  
咖啡·面包·商务套餐·西式糕点·月饼

地址：海甸岛六东路5号海南佳宁娜（国瑞花园商铺）订餐电话：66726888 66726688

**品味中秋**

**佳宁娜**

**精选月饼系列**

**隆重上市**